2022——2023学年度第一学期单元检测卷
七年级地理（三）
（满分：100分 考试时间：60分钟）
班别:__________   座号:__________    姓名:__________   评分:__________
 一、单项选择题（下面每小题只有一个正确答案，请选择正确答案，每小题2分，共计60分）
下图是广州2020年1月某日天气资料图，按要求回答下列1-3题。
[image: 微信图片_20221026153350]1、该日天气可描述为（   ）            
A.晴；北风4级；气温 0~10℃
B.雾；南风2 级；气温 0~10 ℃
C.雨；无风0级；气温2~10℃ 
D.阴；西风3级；气温2～10
2、该日气温日较差为（     ）
A. 5℃   B. 10℃   C.15℃   D. 20℃
3、下列景象与该日所属季节相符的是(   ）
A.春眠不觉晓，处处闻啼鸟           B.稻花香里说丰年，听取蛙声一片
C.蓝天碧秋菊花黄，西风紧北雁南飞   D.天寒色青苍，北风叫枯桑

读郑州市2020年8月5日—9日的天气状况（图），完成下列4—6题。

[image: 微信图片_20221026153526] 










4、图中气温日较差最大的一天是(   ）
A.5日 B.7日 C.8日 D.9日
5、有、关8月6日天气状况的表述正确的是（   .)
A.天气多云转中雨   B.东南风3级   C.气温日较差约25℃   D.空气质量优
6、空气质量指数是衡量区域空气质量高低的重要指标，下列行为不利于空气质量提高的(    )
A.普及城市公共自行车     B. 禁止焚烧田地作物秸秆
C.对建筑工地洒水降尘     D.鼓励购买使用私家车
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郑州某中学地理兴趣小组完成“探究水陆热力性质差异”的模拟实验，得出实验数据如图。读图完
成下列7—8题。


[image: 微信图片_20221026154026]



7、实验数据中缺了夜晚沙温度，你认为夜晚沙的温度最有可能是（   ）
A.24℃    B.12℃   C. 21℃    D.26℃
8、该实验原理可解释生活中的地理现象是（   ）
A.炎热的夏季，孩子们喜欢到游泳池游泳
B.暑假期间，小明的爸爸带他去山上避暑
C.冬季海南三亚气温高，哈尔滨气候寒冷
[image: 微信图片_20221026154030]D.暑假期间，小聪喜欢早上帮父母干农活
9、图为某区域7月份等温线分布示意图，据图
分析下列正确的是（     ）
A.该区域位于南半球，甲代表陆地                       
B.该区域位于南半球，乙代表陆地 
C.该区域位于北半球，甲代表海洋 
D.该区域位于北半球，乙代表海洋

如图是①、②、③、④四地的气候资料统计图，读图完成下列10—13小题。气温 降水量（mm）
[image: 微信图片_20221026154036]








10、以上四地中降水季节变化最大的是(    )
A. ①地 B. ②地 C.③地 D. ④地
11、以上四地中年降水总量最多的是（   ）
A. ①地 B. ②地 C.③地 D. ④地
12、以上四地中年均温最低的是（   ）
A. ①地 B. ②地 C. ③地 D. ④地
13、关于④地气温的说法正确的是（  ）
A. 气温日较差约为28℃    B. 气温日较差约为20℃
C.气温年较差约为28℃     D.气温年较差约为20℃
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如图1为亚欧大陆四城市气温和降水比较图，图2为亚欧大陆北纬50°～60°的自然景观图。读图，完成下列14—17题
[image: 微信图片_20221026154503]






14、如图1中气温年较差最小、年降水量最大的城市是（   ）
A. 鹿特丹  B. 华沙   C.赤塔   D. 呼玛
15、图1-中北纬50°～60°范围内(     )
A.沿海比内陆降水多      B.欧洲比亚洲降水少
C.冬季，欧洲比亚洲冷    D.夏季，欧洲比亚洲热
16、如图2中，从沿海到内陆的景观排序是（    ）
A. 甲一乙一丙   B.丙—乙一甲   C. 甲一丙—乙  D.乙一丙一甲
17、影响亚欧大陆北纬50°~60°自然景观变化的主要因素是（     )
A. 纬度位置  B.海陆分布  C.地形地势  D.人类活动
读图，回答下列18—19题
[image: 微信图片_20221026154508]







18、读图1，关于小晨对某地气温曲线图的分析，正确的是（    ）
A.该地气温年较差约为30℃ B. 该地位于南寒带
C.该地位于北半球. D.该地位于南半球
[image: 微信图片_20221026154513]19、图2中的A点处于______，降水______。 (    )
A.背风坡，少  
B. 迎风坡，少
C.背风坡，多   
D.迎风坡，多
下图为某岛屿20°纬线的地形剖面图及两地气候统  
计图。读图完成下列20—22题。
20、该岛中甲、乙两地都是 (    ) 
A.全年多雨 
B.地处北半球 暖湿气流
C.7月气温最低
D.冬暖夏凉 40°E 45°B s0'E
七年级地理单元检测卷（三） 第3页 共6页
21、甲地比乙地降水量少的主要原因是（  ）
A.海拔较高         B.地处内陆
C.人类活动的影响   D.地处暖湿气流的背风地带
[image: 微信图片_20221026155312]22、下列关于上图剖面经过的纬线表述正确的是(   )
A. 20°E    B. 20°W    C. 20N    D. 20°S
读右面理想大陆气候分布图，完成下列23—25题目。 
图中A代表的气候类型是（  ）        
A.热带季风气候 
B.热带雨林气候 
C.热带沙漠气候 
D.热带草原气候
24、造成D、I、H三处气候差异的最主要因素是（  ）
A. 纬度位置   B.海陆位置   C.地形    D.洋流
25、按照世界年降水量分布的一般规律，下列叙述不正确的是（      ）
A.一般来说，A处降水量大于J处   B.一般来说，B处降水量大于F处
C.一般来说，D处降水量大于I处   D.一般来说，I处降水量大于H处
如图为世界局部区域气候分布及相关气温、降水资料统计图，读图完成下列26—27题。
[image: 微信图片_20221026155318]








26、有关甲、乙两地气温和降水描述正确的是（  ）
A.两地的最高温都是在7月    B.气温年较差甲地小乙地大
C..两地降水季节分配不均匀    D. 两地的夏季均为高温多雨
27、图中④地的气候类型主要分布在（  ）
A.大陆的内部   B.大陆的西岸   C.大陆的东岸   D. 大陆的四周
[image: 微信图片_20221026155322]自然地理环境主要包括地形、气候、河流、植被、土壤等，它们是相互联系相互影响的。是亚洲位置图和部分地区景观图。据此完成下面28—30小题。











28、甲和乙位置对应正确的是(    )
A.甲——B 乙——H   
B.甲——A乙——H
C.甲——D乙——B  
D.甲——H乙——A
29、造成甲、乙两地风俗和景观差异的原因是（     ）
A.纬度因素，南北气温差异大
B.海陆因素，乙距海近
C.地形因素，甲位于青藏高原
D.纬度因素，甲地降水量比乙多
30、“亚洲的同一天里，有的人因炎热而纳凉，有的人因寒冷而烤火，有的人为雨水过多而发愁，有的人为长期干旱而忙碌，这些说明（   ）
A.亚洲位置优越，自然环境优美
B.亚洲范围大，各地气候差异大
C.亚洲人口多，人们的适应能力不同
D.亚洲地域广，各地风俗习惯不同
二、综合题（两道大题，共40分）
31、某社团需要了解世界冬季与夏季气温的分布规律，进而探究世界气温的分布特点及影响因素，进行如下探究活动。(22分）

[image: 微信图片_20221026155801]









（1）读世界1月平均气温的分布图，比较由A到B到C的气温变化是_____________________________  __________ 造成这种变化的主要因素是______________________________________   。(4分)
（2）读世界7月平均气温的分布图，D、E两地纬度接近但D地比E地气温明显偏__________，请分析原因______________________________________   。（4分）
（3）南、北半球中纬度地区相比较，_________  半球等温线平直些，请分析原因_________ ____________________________________________________________________________（4分）
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气温曲线能直观的反映出一个地区气温的年变化特点，读甲、乙、丙、丁四幅气温年变化曲线图，完成下面题。
[image: 微信图片_20221026160303]
(4)图中甲、乙、丙、丁四地中，位于南半球的是_________，判断依据是_________。(4分)
(5)就五带而言，乙位于________带。(2分)
（6）图中甲、乙、丙、丁四地中，气温年较差最小的是________地。请写出甲地区气温特点________________________________ （4分）
32、案例探究，根据图文资料完成下列题目。
[image: 微信图片_20221026160309]





探究：亚欧大陆气候类型分布特点，归纳影响气候空间分布的主要因素。
（1）图1中①②③为亚洲的三种季风气候区，自南向北依次排列。图2为甲、乙、丙三个城市的气温曲线和降水量柱状图。
其中位于①气候区的是_______ ；位于②气候区的是_______ ；位于③气候区的是_______。结论：由此看出造成三种气候南北差异的主要因素是___________________________________。（4分）
（2）大陆西岸有⑤、⑥两种气候，其中降水集中在冬季的是_____（填数字），⑤气候的气候特征为_______________ ：而大陆东岸为两种季风气候：大陆内部为________________________气候。亚欧大陆中纬度地区年降水量的分布规律是______________________________。结论：由此可知影响亚欧大陆中纬度地区气候分布差异的主要因素是____________________________________________。(10分)
（3）气象工作者在图3B处（200米）测得的气温是14.8℃，则C（1000米）处的气温约是____ ℃；在山区降水也有很大差异，山地的迎风坡降水____，降水最多的点____ 。结论：____________ 因素，也是影响气候的因素之一。（4分）
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参考答案（3）

[image: 626fea9a3a58928694e5ca92378727b]
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